《十龄负笈别桑梓 风雨百年赤子心》后续报道 我市中小学开展 学习黄文虎 活动

5月23日,本报四五版刊出《十龄 负笈别桑梓 风雨百年赤子心》一文,引起了社会各界的广泛关注。我市中小学开展了学习黄文虎院士主题教育活动。

为培养舟山学子的自豪感和社会 责任感,引导学生感悟英雄的爱国精神、敬业精神、奉献精神,当日下午,舟山小学组织开展 缅怀英雄,致敬我们的榜样 主题班会活动,六(1)班37名学生参加。

活动中,舟山小学特邀黄文虎院士的族弟黄传后讲述黄文虎院士的生平。黄文虎是永康舟山人,5岁进入云靖乡小学(彦彩祠堂校址),后为了寻求更好的学习条件,10岁时带着行李离开家乡,独自一人到金师附小学习黄传后娓娓道来。

活动的最后,黄传后动容地说:各位同学,黄院士始终饱含为民奉献的赤子情怀,把个人理想与祖国的命运、个人奋斗与民族振兴深深地融为一体。我们应该坚定不移地向黄院士学习,树立远大理想,筑牢信仰之基,用实际行动践行初心使命。

舟山小学的学生们坐在台下认真 听讲,时不时做笔记,每位学生的桌上 都放着他们亲手折叠的白色纸花。六 (1)班学生楼梦依说:在了解到黄爷爷 的故事后,我深知学习的重要性。正是 无数如黄院士这般的英雄人物前赴后 继,才有了如今灯火里的中国。

黄文虎院士的精神不仅影响了学生,也给教师带来了深远的影响。舟山小学教师厉聪说:通过此次班会,我切实感受到黄院士巨大的人格魅力。黄

院士从教几十年,门下弟子如云,仅博士就有70多人。作为一名新时代教师, 我将以黄院士为榜样,立足本职工作, 引导学生全面发展、健康成长。

舟山小学师生还走访了黄文虎院 士的故居,深入了解他一生的求学和工 作经历,挖掘立德树人的鲜活元素,通 过院士这个活教材 培养学生的家国

无独有偶。永康外国语学校也开展了学习黄文虎院士精神的主题活动。高二(1)班学生程徐航说:黄文虎院士为我国国防航天事业作出突出贡献。巨星虽已陨落,但我们应当传承黄院士的科学精神,发扬永康人民的创业精神,为祖国作出新的更大贡献。

国家处于危急存亡关头,只有努力学好本领,才有可能拯救国难。

我们这代人都是怀着这样一颗为国家为民族而努力学习的赤子之心度过了颠沛流离的求学生活。 黄院士说的这句话 给我留下了很深的印象。作为新时代青年,我将像黄院士一样树立报国之志,以青年的勇毅和担当取得更好的成绩。高一(2)班学生夏康安说。

通过学习黄文虎院士的事迹。同学们感受到了黄院士严谨治学、无私奉献、淡泊名利、矢志报国的精神。少年智则国智,少年强则国强。此次活动激发了学生们立志高远、发愤图强的强烈愿望,也在他们心中种下了红色种子,希望各位同学承载英雄精神。奔赴祖国未来的星辰大海。永康外国语学校党委副书记黄文通说。

融媒记者 王佳涵

勤奋朴实 终身学习

曹云录家庭获2022年全国"最美家庭"

近日,全国妇联揭晓了997户2022年全国 最美家庭 我市教师进修学校附属初中副校长曹云录家庭光荣上榜。这是自获2021年度浙江 最美家庭 后,曹云录家庭的又一次获奖。

曹云录家庭是一个双教师家庭,妻子朱晶晶在市教师进修学校附属小学任语文教师兼班主任,夫妻俩爱岗敬业,教学成绩突出;两个儿子聪明、孝顺、爱学习,大儿子曹晨炫去年从金华一中毕业,考上浙江大学。昨日,记者走进这个以勤奋朴实,终身学习为家训的书香家庭,一探他们获评最美的幸福密码。

幸福密码

一起学习 共同进步

6时40分左右,曹云录和妻子结束早锻炼后,就来到学校,朱晶晶则回家。7时左右,朱晶晶打开音响,用各种晨读音频自然唤醒熟睡中的儿子。这是多年来,曹云录一家开启美好一天的日堂

工作日,忙碌了一天后,一家人会在公共区域(主要是书房)一起工作学习,夫妻各自备课、教研,儿子自主学习。也正因此,家中的电视机总是缺乏存在感。

曹云录告诉记者,他给读初中的儿子定了两个规矩:一是做作业一定要在家里的公共区域或书房;二是每逢初一、初二每晚9时30分一定要放下书面作业进行阅读。

这两条规矩,说起来简单,但要日复一日坚持做好却不容易。曹云录说,定出这两条规矩,一方面是方便监督儿子学习;另一方面是以身作则,营造家庭的学习氛围,帮助儿子养成良好的学习、阅读习惯。

多年下来,曹晨炫养成了每天阅读的好习惯和规律的作息,知识面比同龄孩子更丰富,从小明理懂事。他曾被评为 永康市最美学生 金华市美德少年 金华市最美学生 "高三班主任评价他:担任班级学习委员三载,以身作则 尽心尽责为班级领航,平日里,乐于助人,耐心帮助同学答疑解惑,对待同学能集忠恕于一身,虽然温和内向,却



曹云录与儿子挥毫泼墨 资料图片

也幽默达观。

2021年高考,曹晨炫以682分的好成绩,被浙江大学竺可桢学院录取。

幸福密码二

孝敬长辈 高效陪伴

作为双教师家庭,夫妻俩平时工作 忙碌,但只要一有时间,就一定会陪伴 老人、孩子。

几年前,曹云录父亲患病在家,需要医用氧气瓶吸氧。夫妻俩就定期去灌一次氧气,重重的氧气瓶从车上搬回家,可不是一件容易的事。

孩子的爷爷去世后,奶奶和姑妈在乡下住了一段时间,夫妻俩每个周末都会买好菜带上孩子,赶到乡下陪老人一天。后来,他们把老人也接到城里住了,一家人其乐融融。

在周末,夫妻俩会抽半天时间,陪孩子散步、爬山,了解孩子的思想情况。疫情之前,也会利用假期带孩子去祖国各地走走看看。

有一年,他们带曹晨炫前往四川旅游,当时并没有要求儿子一定要写作文。但在游览过程中,夫妻俩通过讲历史典故、走博物馆、看现场,让儿子领略到祖国的大好河山,亲眼目睹灾后重建的汶川。意想不到的是,曹晨炫回家后竟主动写了45篇作文,记录旅程中的震

撼与感动 其中一篇《美丽的汶川》还获

多花一点时间 ,高效陪伴孩子成长 ,会收获意外的惊喜。 曹云录说。

李福密码三

步调一致 养成品行

在朱晶晶看来,家庭是否和谐,取决于夫妻是否和睦,能否做到相互信任、相互支持。尤其是在孩子长大后,家庭重心会在孩子教育上,那么夫妻俩一定要步调一致。

对孩子要求一定要严格,尤其是在原则性问题上,但严格不一定严厉,而是需要方法,让孩子接受。朱晶晶如是说。

让朱晶晶印象深刻的一件事,是在曹晨炫上小学时,她负责孩子的学习对多。但有一段时间,儿子因为频频心习。一天放学回家后,朱晶晶把情况心。一天放学回家后,朱晶晶把情况也。不大放学回家后,朱晶晶把情况也。不是一个,一个让爸爸打的工具,然后把裤子脱下不住了,乖乖照做。

朱晶晶有些不忍心,但也没有反对,而是默默走到门外,让丈夫以自己

的方式教育孩子。结果,等朱晶晶回来,发现父子俩跟没事一样,气氛和谐。原来,曹云录对曹晨炫说,先把账记在这里,如果再犯,新账旧账一起算。于是,在没有动真格的情况下,儿子深刻记住了爸爸给的教训。

如今,又到了小儿子曹晨冉品行养成的阶段。夫妻俩会抓住每一个教育的机会。有一次,曹晨冉在小区玩耍,玩闹中不小心把一个小朋友碰哭了。朱晶晶知道后,让曹晨冉去道歉,可他怎么也不愿意,后来朱晶晶通过满足他一个合理的小要求,让儿子答应自己找到小朋友当面道歉。在曹晨冉做到要求后,她立马大大夸奖了他。现在曹晨冉尊敬长辈,温暖有礼,懂得分享,很受小区里的小伙伴喜欢。

市妇联相关负责人告诉记者,作为教师,夫妻俩讲师德,讲师风,为人师表,热爱学生,兢兢业业;生活中,与人为善,邻里关系融洽;作为父母,认真负责,精心养育,把儿子培养成才。既能耕耘好教育事业,又能经营好自己的小家庭,或许这就是最美家庭的一种模样。

相关链接

家庭小档案

曹云录,担任初中数学教师近30年,业务水平高,成绩突出,先后获永康市名师 永康市初中数学学科带头人 永康市后备青年拔尖人才 金华市教坛新秀等多项荣誉,有10多篇论文获奖或发表,多项课题获奖。

2013年,曹云录初中数学名师工作 室成立以来,带领一批初中数学教师开 展课堂教学研究、作业研究、课题研究、 论文撰写等,促进一批年轻教师快速成 长

朱晶晶,担任小学语文教师20多年,一直担任班主任,所带班级团结奋进,班风正,学风浓。先后获永康市优秀中队辅导员 永康市安全先进个人 永康市优秀班主任 等荣誉,有10多篇论文获奖或发表,获永康市心理健康优质课一等奖、中队课一等奖等。

融媒记者 颜元滔